

nak megfelelő erkölcsi normái,

- következtetlen szülői nevelés,
- mentális és más betegség a családban.

Minden intézményben színvonalas gyermekvédelmi munka folyik. A tanév elején felmérést készítenek a gyermekek körében, illetve elkészítik a gyermek – és ifjúságvédelmi munka intézményen belüli munkatervét. A munkaterv az egész tanévre kiterjedően időrendi feladatokat is meghatároz, továbbá külön-külön meghatározzák a gyermekekkel kapcsolatos, a tanári közösségben, illetve a szülők körében elvégzendő feladatokat, és az intézmény önálló feladatait.

Nagyon súlyos problémát jelent a gyermekek igazolatlan iskolai hiányzása, az iskolába járás helyett az egyre nagyobb létszámú magántanulói jogviszony létesítése,

Yek tevékenysége számadatokban

Hátrányos helyzetű gyermekek (fő)	Veszélyeztetett gyermekek (fő)	Hátrányos helyzetű gyermekek (fő)	Veszélyeztetett gyermekek százalékos aránya (%)	
			2008.	2009.
8.	2009.		2008.	2009.
255	167	260	28,3	32,1
232	87	111	1,7	18,7
82	19	118	-	-
263	10	111	2,7	2,2
128	67	139	0,6	13,2
41	3	33	3,5	4,1
13	-	47	0,4	-
18	5	8	22,5	11,6
1.032	358	827	6,08	10,9

illetve a késő esti csavargás, a fiatalok alkohol- és drogfogyasztása.

Az nevelési- oktatási intézmények a következő szervezetekkel tartanak szoros kapcsolatot a gyermekvédelem területén:

- családsegítő- és gyermekjóléti szolgálat,
- pedagógiai szakszolgálat,
- gyámhatóság,
- védőnői szolgálat,
- felnőtt- és gyermek házi orvosok,
- rendőrség.

Az intézmények kiemelték, hogy a védőnők a szűréseken túl tanácsadással segítik az iskolai büfé és menza választékának bővítését, egészségesebbé tételét, a tisztaság ellenőrzését. A fogyatékos tanulókkal speciális végzettségű pedagógusok (tífló- és szurdopedagógus, gyógytornász) foglalkoznak.

Az iskolák gyermek- és ifjúságvédelmi felelőse minden esetben részt vesz a jelzőrendszeri megbeszéléseken, bár egyes intézmények sérelmezik, hogy meggett javaslataikat nem mindig fogadják el az érintettek, az álláspontok ütköztetése inkább hátráltatja munkájukat, mint segíti. Szarvas Város Közoktatási és Közgyűjtmenyi Intézménye Városi Könyvtára cél-szerűnek találná, ha több alkalommal kerülne sor olyan fórumra, ahol minden, az

ügyben érintett közvetlen és közvetett fél is jelen van.

A Szent István Egyetem Gyakorlóóvodája és Gyakorló Általános Iskolája javasolja a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek támogatási rendszerének átgondolását olyan irányba, mellyel érdekeltté lehetne tenni a szülőket abban, hogy gyermekeik óvodai- és iskolai jelenlétét biztosítsák, illetve az iskola indítványozza hatékonyabb esélyteremtés kidolgozását.

9. Kiskorúak által elkövetett bűncselekmények, szabálysértések 2009. évi adatai

0-14 éves gyermekek által elkövetett bűncselekmények száma: 1 fő (2008. évben 1 fő)
14-18 éves gyermekek által elkövetett bűncselekmények száma: 9 fő (2008. évben 6 fő)

Bűncselekmény típusai: zömében vagyon elleni (lopás), garázdaság, visszaélés kábítószerrel vétsége.

Elkövetés feltételezhető okai: dezorganizált családi háttér, rossz baráti környezet, iskolai – lakóhelyi konfliktus, befolyásolhatóság.

Pártfogó felügyelet alatt álló fiatalok száma: 3 fő (2008. évben 2 fő)

Az elkövetett bűncselekmények típusai: csalás és garázdaság vétsége, lopás büntetése.

Gyermek sérelmére elkövetett bűncselekmények száma: -

Típusai: nincs ilyen statisztikai adat.

Fiatalkorú sérelmére elkövetett bűncselekmények száma: -

Típusai: nincs ilyen statisztikai adat.

Szarvas Város Önkormányzata a közbiztonság és a bűnmegelőzés területén a rendőrséggel és a polgárőrséggel – mint civil szervezettel – működik együtt.

A bűnmegelőzési program főbb pontjainak bemutatása

Szarvas Város Önkormányzatának Gyermek- és Ifjúságpolitikai Konceptiója tartalmazza a bűnmegelőzési programot.

A fiatalok személyek által elkövetett bűncselekményeket vizsgálva továbbra is megállapítható az, hogy az elkövetők családi háttére rendezetlen.

Gyakorta tapasztalható a szülői deviáns magatartás is, melyből következik, hogy a fiatalok nyilván ezt fogja követni, aminek legsúlyosabb következménye, ha ő maga is bűncselekményt követ el.

A szülőknél megfigyelhető, hogy különböző okok miatt – akár munkahelyi probléma, akár magánéleti konfliktus okán – kevesebb időt töltenek serdülő korú gyermekekkel, illetve a problémáik megoldásában egyre kevésbé vesznek részt. Ugyancsak jellemző okként állapítható meg a bűncselekmények elkövetésénél a rossz baráti környezet, a befolyásolhatóság, a rábírás tényezője.

A problémák megoldásában kiemelt jelentőségű a megelőzés, és ezen belül állandó prioritást élvez az ifjúságvédelem és a kábítószer elleni küzdelem.

Ezt valósítja meg a D.A.D.A. program, illetve az „Iskola rendőre” program, melyek szükségességét, egyben jótékony hatását a bűnügyi és közbiztonsági helyzetben egyaránt tapasztaljuk.

Az új keletű „Iskola rendőre” program kapcsán a rendőrhatalóság egyenruhás tagjai igyekeznek még szorosabb kapcsolatot kiépíteni a hozzájuk rendelt oktatási intézménnyel. Ennek jótékony hatásaként gyorsabb az információáramlás a hatóság és az adott oktatási intézmény pedagógusai és az általuk képviselt gyermekek között.

A Szarvasi Rendőrkapitányság illetékeségi területén a D.A.D.A. program oktatása Szarvason, Csabacsüdön, Gyomaendrődön és Dévaványán folyik az általános iskolákban.

A foglalkozások továbbra is elsődlegesen a harmadik-negyedik, és hetedik-nyolcadik osztályosokat érintik. A program foglalkozik a közlekedéssel, a legális és illegális drogokkal, a családon belüli erőszakkal, a pedofiliával, a médiák hatásával, a barátválasztással, a szektákkal, szexuális bűnözéssel, illetve az ifjúkori bűnözéssel. Az ezen túlmenően felmerülő, vagy éppen aktuális problémák megoldásában, és egyéb kérdések megválaszolásában az „Iskola rendőre” áll a pedagógusok és gyermekek rendelkezésére.

A fentiek figyelembevételével a rendőrség feladata, hogy a már bekövetkezett bűncselekményeket felderítse, a bűnelkövetőket elfogja, az igazságszolgáltatás elé juttassa, illetve lehetőség szerint a bűncselekménnyel okozott kár megtérüljön. A kármegejtérésre a büntetőeljárásban szabályozott közvetítói eljárás lefolytatásával nyílnak lehetőségek.

Ennek során az elmúlt évben a Békés Megyei Igazságügyi Hivatal Áldozatsegítő Szolgálatával a munkakapcsolatuk maximálisan kiépült, az egyes bűncselekmények áldozatainak – elsősorban vagyon elleni, illetve vagyon elleni erőszakos bűncselekmények kapcsán – lehetősége nyílik a szolgálat közreműködésével az ún. azonnali pénzübeli támogatás eléréséhez, mely támogatás a bűncselekmény okán kialakult pillanatnyi, vagy egyéb nehéz anyagi helyzetből enged kiutat a sértetteknek.

A rendőrség feladatai közé tartozik a fentiekben túlmenően a bűnmegelőzés. A prevenció azonban csak közösen, a civil társadalmi szervezetekkel és az önkormányzattal történő összefogással oldható meg a jövőben is.

2003. december 11-én együttműködési megállapodást kötött a Szarvasi Rendőrkapitányság vezetője, a Szarvasi Polgármesteri Hivatal jegyzője és a gyámhatóság képviselője a családon belüli erőszak és a kiskorúak védelmével kapcsolatos feladatok végrehajtására.

Az Együttműködési megállapodás eredményeképpen az áldozatvédelmi referens fogadóórát tart minden hónap utolsó pén-tekén.

A tapasztalat szerint elsősorban családon belüli erőszak miatt, valamint a 2008. január 01. napjától hatályos zaklatás bűncselekmény elkövetése miatt keresi fel a lakosság (zömében felnőtt korú személyek) az áldozatvédelmi referenst.

(folyt. köv.)